Biologia @scomplica
Tipos de ovos e segmentagao

Resumo

Tipos de ovos
A caracteristica que difere os 6vulos dos organismos é a quantidade de vitelo (substéncia de reserva

energética) disponivel no seu interior, que ird implicar no padrdo de segmentagdo do zigoto. E importante
ressaltar que quanto maior for a quantidade de vitelo disponivel, menor sera a velocidade de segmentacao e,
quanto menor for a quantidade disponivel, sera maior velocidade que o processo ird ocorrer.

Os 6vulos sao agrupados nos seguintes grupos:

Oligolécitos: pobres em vitelo (mamiferos).
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Cantrolécitos: vitelo central (artropodes).

TIPOS DE CELULAS-OVO
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A segmentacdo, também ¢é conhecida como clivagem, esta relacionado a quantidade de vitelo
acumulada no évulo: quanto maior a quantidade de vitelo no 6évulo, mais lenta sera a segmentacao do zigoto.

Ostipos de segmentagcdo embrionaria sdo: segmentagdo holobldstica ou total, e segmentacao
meroblastica ou parcial.

Segmentacgao holoblastica ou total é o tipo de segmentagéo que ocorre no ovo todo e é comum nos ovos
alécitos, oligolécitos e heterolécitos. A segmentagéo holoblastica é dividida em holoblastica igual, holoblastica

desigual.
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e Segmentacao holoblastica igual: divisdo completa e igual, ou seja, todas as células sdo do mesmo

tamanho. Possui pouco vitelo. Acontece no humanos, por exemplo.

Ovo isolécito
Blastémeros iguais

3* clivagem

4 células 8 células de
tamanhos semelhantes

e Segmentacao holoblastica desigual: divisdo mais répida e facil na parte de cima (é onde se concentra
pouco vitelo). Acontece em anfibios e alguns peixes.

Ovo heterolécito

Micromeros

~
/ Macromeros

3 elivagem

4 células 8 células

e Segmentacao Meroblastica Discoidal: segmentagao incompleta; se concentra apenas em uma parte.
E dividida em dois polos: polo vegetativo, onde tem muito vitelo e o polo animal, que tem pouco vitelo.
0 polo animal, entéo, fica responsdvel apenas para desenvolver o embrido. Ocorre em répteis e aves:

por eles possuirem ovo com casca, eles precisam de muito nutriente para se desenvolver.

Disco de células
embriondrias

17 clivagem 3 clivagem

oo Banas

= B

Ovo telolécito 2 células 4 células B células

2* clivagem
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e Segmentacao Meroblastica Superficial: segmentagéo incompleta, porém, o vitelo fica concentrado no

centro do ovo. Ocorrendo, entdo, a divisdo apenas na periferia. Ocorre em artropodes e insetos

Hicleo divide-se Comega a delimitagho
varias vezes sem a Nuocleos migram das células pela
divisfio do citoplasma para a periferia divisfio do citoplasma

0-6-0-0

Ovo telolécito
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Exercicios

1.

Nos ovos mesolécitos, é possivel observar uma quantidade considerdvel de vitelo, que estd distribuido
de maneira desigual pela estrutura. O lado que possui maior quantidade de vitelo é chamado de:

a) nucleo.

b) polo animal.

c) polo vegetativo.
d) polo terminal.
e) nucléolo.

0 tipo de segmentacao que ocorre em um ovo depende diretamente do tipo de ovo analisado. Em ovos
oligolécitos, por exemplo, é possivel observar divisbes em toda a estrutura, com a formagdo de
blastdmeros que possuem o mesmo tamanho aproximadamente. Marque a alternativa que indica
corretamente o nome desse tipo de segmentagéo:

a) segmentacgdo holoblastica igual.
b) segmentacgao holobldastica desigual.
c) segmentagdo merobldstica igual.

d) segmentagdo meroblastica desigual.

Assinale a correlagdo correta:
a) ovos heterolécitos razoavelmente providos de vitelo, ocorrem no ourigo-do-mar;

b) ovos heterolécitos razoavelmente providos de vitelo, ocorrem nos insetos;
c) ovos oligolécitos, pobres em vitelo, ocorrem no ourigo-do-mar;
d) ovos oligolécitos, pobres em vitelo, ocorrem em anfibios;

e) ovos telolécitos, muito ricos em vitelo, ocorrem em insetos.

Com relagao a quantidade de reservas nutritivas, encontram-se os seguintes tipos de ovos: oligolécitos,
telolécitos com a diferenciagdo polar incompleta, telolécitos com a diferenciagdo polar completa e
centrolécitos.

Leia com atencao a descricao a seguir:

“Ovo onde o vitelo tende a ficar e um dos polos, no caso polo vegetativo ou nutritivo; enquanto o
nucleo fica deslocado para o polo oposto, isto & o polo animal. Esse tipo de ovo ocorre nos
platelmintos, moluscos e anelideos”.

Pergunta-se: Qual o tipo de ovo descrito no texto acima?
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5. Os diferentes tipos de ovos dos animais podem ser classificados pela quantidade de vitelo presente. Um
ovo com pouca quantidade de vitelo, estando este espalhado de forma homogénea pelo citoplasma, é
chamado de:

a) oligolécito.
b) heterolécito.
c) telolécito.

d) centrolécito.

6. Em alguns ovos, é possivel observar que o vitelo, uma espécie de reserva de nutrientes, esta localizado
préximo ao centro. Ovos com essa caracteristica sdo chamados de:

a) isolécitos.
b) heterolécitos.
c) telolécitos.

d) centrolécitos.

7. Algumas vezes, a segmentagdo ndo ocorre em todas as partes de um ovo, mas apenas na regido do
disco germinativo. Esse tipo de segmentagao, comum em ovos telolécitos, € chamado de:

a) segmentagao holobldstica igual.
b) segmentacgao holobldstica desigual.
c) segmentagdo merobldstica discoidal.

d) segmentagdo merobldstica superficial.

8. Qual a diferenga, no desenvolvimento embriondrio, entre animais com ovos oligolécitos e animais com
ovos telolécitos?

a) Numero de folhetos embrionarios formados.
b) Presenca ou auséncia de celoma.

c) Presenca ou auséncia de notocorda.

d) Tipo de segmentacao do ovo.

e) Modo de formagao do tubo neural.
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9. Quando se escreve o seguinte sobre a evolucdo dos processos embrionéarios dos vertebrados:

I = 1T - I
Segmentacio Segmeniacio Segmentacio
total e igual total e desizual ! parcial

A medida que se caminha para a direita:

a) estamos descendo a escala animal;

b) vaidiminuindo a quantidade de anexos embriondrios;
¢) aumenta a quantidade de vitelo no ovo;

d) diminui o tempo do periodo embrionario;

e) o numero de gametas formados pelos adultos aumenta.

10. De acordo com seus conhecimentos em embriologia, explique: Qual é a influéncia do vitelo no tipo de
segmentacao do ovo? Exemplifique.


https://www.coladaweb.com/biologia/desenvolvimento/anexos-embrionarios

Biologia descomplica

Gabarito

1.

10.

c
0 polo vegetativo possui maior quantidade de vitelo quando comparado com o polo animal.

A
Na segmentagdo holoblastica, todo o ovo sofre divisdes. Na segmentagdo holoblastica igual, todas as
divisdes formam blastémeros relativamente do mesmo tamanho.

c
Os oligolécitos possuem pouco vitelo e sdo comuns em mamiferos e ourigos do mar.

Trata-se de um ovo mediolécito, telolécito com diferenciagdo polar incompleta ou heterolécito. Ocorre
também nos anfibios.

A
0 ovo oligolécito, também chamado de isolécito, possui pouco vitelo, que esta distribuido de forma
relativamente homogénea por toda a estrutura.

D
Como o proprio nome sugere, os ovo centrolécitos apresentam vitelo em maior quantidade na regiao central.

Cc
Toda segmentagao meroblastica provoca divisdes em apenas uma parte do ovo. Na segmentagao discoidal,
essas divisdes ocorrem na regiao do disco germinativo.

D

A segmentacdo do ovo esta intimamente relacionada com a quantidade e distribui¢cdo do vitelo. Em ovos
oligolécitos, a segmentacgao é holoblastica igual. Ja em ovos telolécitos, a segmentagdo é meroblastica
discoidal.

Cc
Conforme a quantidade de vitelo no ovo vai aumentando, sua segmentagédo também se modifica, pois fica
mais dificil de realiza-la.

Quanto maior a quantidade de vitelo no ovo, mais dificil sera a clivagem ou segmentacgéo. Ovo oligolécito
(mamifero) apresenta clivagem total. Ovo megalécito (ave) apresenta clivagem parcial.



